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RESUMEN 

Este trabajo se centra en la reconstrucción genealógica de una rama de la familia Roo avecindada en 
Puebla de los Ángeles, desde principios del siglo XVIII, gracias al establecimiento de un miembro 
de esa importante familia canaria de origen flamenco, y la manera en la cual, entrado el siglo XIX, 
fue presentando signos de cierto declive social debido al incierto origen del único miembro varón 
que perpetuó el apellido y cómo algunos de sus descendientes tomaron el apellido Quintana Roo 
como signo de reconocimiento social. También se exploran las relaciones sociales y el parentesco 
espiritual que establecieron con miembros destacados del círculo familiar del obispo canario 
Domingo Pantaleón Álvarez de Abreu. 

Palabras clave: Puebla, Canarios, Redes de parentesco, Relaciones sociales 

 

ABSTRACT 

This work focuses on the genealogical reconstruction of a branch of the Roo family settled in 
Puebla de los Angeles, since the beginning of the 18th century, thanks to the establishment of a 
member of this important Canarian family of Flemish origin, and the way in which, in the 19th 
century, it showed signs of certain social decline due to the uncertain origin of the only male 
member who perpetuated the surname and how some of his descendants took the Quintana Roo 
surname as sign of social recognition. The social relationships and spiritual kinship they established 
with prominent members of the familiar circle of the Canarian bishop Domingo Pantaleón Álvarez 
de Abreu are also explored. 

Key Words: Puebla, Canarians, Kinship networks, Social relationships 

 

 

INTRODUCCIÓN 

En octubre de 2022, concluí mi presentación en la XXII Reunión Americana de Genealogía y II 

Congreso Internacional de Genealogía e Historia familiar de Canarias2, mencionando que los 

                                                           
1 omarsotorodriguez@gmail.com - https://orcid.org/0009-0009-9431-7917  
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estudios históricos sobre la presencia de canarios en el territorio mexicano han privilegiado las 

zonas de Yucatán, Campeche y Veracruz3, principalmente, pero se tiene noticia de que la presencia 

canaria en Puebla4, y, en menor medida, en el Bajío (Guanajuato, Querétaro y Michoacán) fue 

significativa y relevante en el ámbito de la administración virreinal local. La tímida presencia del 

contingente canario -a diferencia de los montañeses, vascos o andaluces, por ejemplo- comienza a 

desvelarse y a mostrar la riqueza de las relaciones de parentesco y alianzas sociales y familiares que 

se conformaron entre el archipiélago y el territorio novohispano, manteniendo también un estrecho 

lazo con otros territorios de la corona como Cuba, Santo Domingo y Venezuela, y que jugaron un 

papel importante dentro de la sociedad como eslabones en redes socioeconómicas trasatlánticas. 

Desde que se publicó la convocatoria para participar en la Jornada Académica 

Internacional «Presencia canaria en Nueva España», me di a la tarea de buscar un estudio de caso 

que, desde la temática de la reconstrucción genealógica, combinara el tema principal -los canarios en 

el territorio novohispano- y la sede del encuentro -la ciudad de Puebla, en México-. A todas luces, 

era evidente la figura de don Domingo Pantaleón Álvarez de Abreu, natural de La Palma, el canario 

más ilustre que pisó el suelo de Puebla de los Ángeles siendo su obispo entre 1743 y 1763. Sin 

embargo, varios autores académicos ya se habían acercado al personaje desde otras aristas 

aportando datos sobre su entorno familiar (Amador Marrero et al, 2008; Guerrero Cano, 1991; 

Lobo Cabrera, 1989; Marín Berttolini, 2019; Paz Sánchez, 2016; Rodríguez Morales, 2016; Salazar 

Andreu, 2006). Había que aportar algo novedoso alejándome de la figura del obispo. 

Los esquivos pobladores y sus apellidos de consonancia canaria no son tan fáciles de 

identificar en la serranía y los valles poblanos. Sólo un puñado de canarios en torno a la figura del 

obispo Álvarez de Abreu son conocidos por haber sido estudiados por académicos, principalmente 

su sobrino don Miguel Anselmo Álvarez de Abreu, obispo auxiliar. Revisé mi base de datos (en 

construcción) sobre canarios en México algún nombre que coincidiera con el territorio poblano. No 

había mucho, aparecían los hermanos Esteban y Antonio Rosel de Lugo, presentes en esa ciudad en 

el siglo XVII, pero de ellos ya había hablado en alguna conferencia5; tenía también otros dos o tres 

nombres de personas difíciles de documentar; y otro nombre, Josefa de Roo Elizalde, de quien tenía 

registro de matrimonio en 1769 siendo hija de un canario. El caso se veía prometedor dada la 

relevancia del apellido. Localicé rápidamente al padre, Francisco Xavier de Roo, vecino de la 

                                                                                                                                                                          
2 «De islas y montañas. Redes de parentesco y alianzas en Guanajuato (siglos XVIII-XIX)», Candelaria, 
Tenerife, 17-21 de octubre 2022. 
3 Destacan principalmente los trabajos de Ferrer Muñoz, M. (2011), Canarios de Yucatán, Mérida, Yuc.: 
Universidad Autónoma de Yucatán; Juárez Martínez, A. (2008), De hortelanos a piratas: ensayos sobre la cultura 
canaria en los entornos de Veracruz y el Gran Caribe, Veracruz: Gobierno del Estado de Veracruz; Sánchez Álvarez, 
G. y Juárez Martínez, A. (2019), Confluencias culturales entre Canarias, Cuba y Veracruz, Xalapa, Ver.: Universidad 
Veracruzana; Sánchez Rodríguez, J. (2004), Canarios en Campeche, Tenerife: Atlas.  
4 Pérez Morera, J. (2021), «Isleños en Puebla de los Ángeles», Guaraguao, 25, no. 66-67, pp. 65-102. 
5 «El capitán Esteban Rosel de Lugo, un destino entre Canarias y las Indias», Ciclo de Genealogía e Historia 
familiar de Canarias, (5, 12, 19 y 26 de mayo 2023), Instituto de Estudios Canarios, Universidad de La 
Laguna. 
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Angelópolis en la primera mitad del siglo XVIII. ¿Quién era este canario? ¿Acaso familiar directo de 

los riquísimos Roo de Tenerife? Y, dada la importancia de su apellido, ¿llegaría a tener alguna 

importancia en la sociedad de aquella época? El Diccionario biográfico de canarios-americanos, de 

Cioranescu (1992: 923-925), no lo mencionaba. Había encontrado un estudio de caso para 

presentar. 

 

DE FLANDES A CANARIAS Y AMÉRICA 

La familia Roo es originaria de Flandes (territorio compartido en la actual frontera geográfica y 

lingüística entre los Países Bajos y Bélgica, que estuvo bajo dominio español durante varios siglos), 

donde algunos miembros de ella figuran ya desde el siglo XIV en la documentación de las ciudades 

de Ypres, Courtrai y Amberes (De Kun, 2013: 152). 

En Canarias, el tronco de la familia fue Pieter Antoon de Roo (más conocido como 

Pedro de Roo, en castellano)6, natural de Amberes, hijo de otro Pieter de Roo y de Marie Van 

Ittersum, y fallecido en La Laguna el 14 de mayo de 1703. El rey Felipe IV le otorgó el grado de 

capitán de infantería (Sánchez Belén, 1996: 201) y, como parte del proceso de hispanización de la 

burguesía mercantil extranjera en el archipiélago canario, obtuvo el nombramiento de cónsul 

general de la nación flamenca en Canarias (Everaert, 1988: 162), oficializándose así, el cargo de 

representante de dicha comunidad, hasta cierto punto «extranjera». Contrajo matrimonio en La 

Laguna el 6 de junio de 1672 (La Concepción) con doña Ana María Bigot y Villarreal, hija del 

comerciante francés nacido en Rouen, Claude Bigot, avecindado en La Laguna, y de su segunda 

esposa doña Ana Franco y Fernández de Villarreal (Fernández de Bethencourt, II, 1954: 449-450). 

Los hijos y nietos del matrimonio De Roo-Bigot fueron miembros esclarecidos de la burguesía 

mercantil canaria, alcanzando también importantes posiciones como militares, religiosos y 

miembros de la administración real tanto en Canarias como en América. Precisamente, don 

Antonio de Roo y Fonte7, uno de los nietos de Pedro de Roo, que fue capitán de milicias 

provinciales de Tenerife y pasó a Yucatán, en donde fue alcalde de la ciudad de Mérida y Protector 

de los naturales, es considerado el fundador de la rama novohispana de la familia Roo, al contraer 

matrimonio, el 19 de febrero de 1759, en la ciudad de Campeche8, con doña Leonarda Rodríguez 

de la Gala y Torres Verdugo. Pero el apellido no sobrevivió por línea masculina, pues los dos 

hijos varones de este matrimonio, Antonio y Benito, murieron en la infancia. La hija mayor, doña 

Josefa de Roo y Rodríguez de la Gala casó el 7 de septiembre de 1780, en Mérida, con don José 

Fernández Cano y Bringas de Alvarado, cuyas hijas se convirtieron en matriarcas de la importante 

                                                           
6 Abuelos paternos: André de Roo y Madeleine LeFebvre; Abuelos maternos: Pieter Van Itersum y Marguerite de 
Croix. 
7 Padres: don Manuel de Roo y Bigot (o de Roo y Villarreal), capitán de milicias provinciales de Tenerife 
(1679-1733) y doña María Ana de Fonte y Lordelo. 
8 En el Nobiliario de Canarias, vol. II, p. 454, se indica erróneamente que este matrimonio se efectuó en 
«Santiago de Caracas». 
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familia Peón, de Yucatán, y todas sus alianzas familiares. La otra hija, doña María Ana de Roo y 

Rodríguez de la Gala, casó el 10 de junio de 1786, también en Mérida, con el capitán don José 

Matías Quintana del Campo9. En México, el apellido Roo es conocido principalmente por el 

licenciado don Andrés Quintana Roo (1787-1851), prócer de la Independencia de México y hijo 

de los anteriores, y cuyos apellidos dieron nombre al Estado federal mexicano homónimo (Valdés 

Acosta, 1931, III: 350-358). 

 

¿OTROS ROO EN NUEVA ESPAÑA? 

Pero, si el apellido De Roo no se perpetuó por línea masculina en el territorio novohispano ¿De 

dónde provenía el mencionado Francisco Xavier de Roo, avecindado en Puebla? Haciendo un cálculo, 

no podría tratarse de un hijo de don Antonio de Roo y Fonte, ya que éste casó en 1759, y Josefa de 

Roo Elizalde, la hija de Francisco Xavier de Roo que tenía localizada, casó diez años después, en 

1769, por tanto, este no podría ser padre a la edad de 10 años. ¿Qué relación existía entonces entre 

estos dos hombres de apellido Roo? y ¿sería Francisco Xavier de Roo realmente de origen canario? 

Un documento aclararía la incógnita. 

Al localizar la partida de matrimonio de don Francisco Xavier de Roo, en el Sagrario 

Metropolitano de Puebla de los Ángeles10, el 3 de mayo de 1726, pude confirmar que efectivamente, 

era «natural de la Ysla de Tenerife y vecino de la prouincia de Maracaybo y de presente en esta 

ciudad de siete años a esta parte», es decir que se encontraba en la ciudad de Puebla desde al menos 

1719 y, por tanto, precediendo a don Antonio de Roo ¡por cuarenta años! En dicha partida se 

indica que era hijo legítimo de don Agustín Enríquez de Roo y de doña Francisca María de 

Loysel (Lousel). En el Nobiliario de Canarias11, encontramos información acerca de la ascendencia de 

esta pareja: don Agustín Enríquez de Roo nació en Dunkerque, Flandes, el 28 de agosto de 1651 y 

fue bautizado el 31 del mismo mes12, con el nombre de Lievin Augustin Hendryxsen, hijo de Marie 

Van Ittersum (mencionada líneas arriba), quien al enviudar de Pieter de Roo había contraído 

segundo matrimonio en 1648 con Jacob Hendryxsen. Así, este Augustin Hendryxsen, 

castellanizando su nombre a Agustín Enríquez y adoptando el apellido de Roo, de su medio hermano 

mayor, el cónsul Pedro de Roo, pasó junto con este a las Canarias. Casó ahí, el 18 de junio de 1674, 

                                                           
9 Se puede consultar la base de datos en línea del Seminario de Genealogía Mexicana para más detalles y lazos 
hacia los documentos de archivo: 
https://gw.geneanet.org/sanchiz_w?lang=es&pz=nefi&nz=arenas+salazar&p=antonio&n=roo+fonte 
10 Archivo de la parroquia del Sagrario Metropolitano de Puebla, Pue., México (en adelante ASMP), Libro de 
matrimonios de españoles no. 14, 1724-1727, fols. 135v-136. [En línea: FamilySearch, México, Puebla, 
registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Matrimonios 1724-1730 > 
imagen 159 de 491 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-1SSC-8)]. 
11 Vol. II, pp. 455-457. 
12 Archives départementales du Nord, canton de Dunkerque-Est, Dunkerque, L. 10, Bâptemes 1649-1655, 
no. 747. [En línea: site web des Archives départementales du Nord, Dunkerque, 5 Mi 027 R 011, imagen 90 
de 1377 (https://archivesdepartementales.lenord.fr/ark:/33518/38b04kz6cd9l/03c50093-231f-4e1d-81ab-
54913b399c76)]. 
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en La Laguna, con la mencionada doña Francisca María de Loysel, que era hija de Jean de Loysel 

(Juan de Loysel o Lousel, en castellano) y de doña Violante Bigot y Enríquez (Fernández de 

Bethencourt, II, 1954: 457)13. 

Es interesante detenerse un poco y tratar de analizar el hecho de que Agustín haya 

decidido adoptar el apellido de su medio hermano, ya que acaso fueron las circunstancias del 

ascenso socioeconómico de este último las que lo llevaron a identificarse más con el apellido De 

Roo que con el menos conocido -por lo menos en el círculo mercantil flamenco- de 

Hendryxsen/Enríquez.  

 

 

Imagen 1. Partida de bautismo de don Agustín Enríquez de Roo (Lievin Augustin Hendryxsen). 

 

                                                           
13 Doña Violante Bigot y Enríquez era hija del comerciante y platero normando Claude Bigot y de su primera 
esposa, Mariana Enríquez de Parada, fallecida en 1644, con la que tuvo también a Guillermo, Juana, Mariana y 
Ana. Viudo, contrajo segundo matrimonio, en 1645, con Ana María Franco y Villarreal, con quien tuvo a 
Sebastiana, Claudio, Ana [mujer que fue del cónsul flamenco Pedro de Roo], Manuel, José y María (Rodríguez 
Morales, 2001-2002: 182). 
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Imagen 2. Esquema genealógico de los hermanos Pedro de Roo y Agustín Enríquez de Roo (elaboración 
personal). 

 

Sin embargo, ni el Nobiliario de Canarias ni otros autores (Machado, 2020; Herrera-Vaillant, 

2022) incluyen a don Francisco Xavier en el listado de hijos de la pareja Enríquez de Roo-Loysel: 

don Guillermo Tomás (tesorero general de la Real Hacienda en Cuba, y gobernador y capitán general 

de la provincia de Maracaibo de 1717 a 1723), don Antonio Cayetano (religioso dominicano), doña 

Violante Manuela, doña Sebastiana, doña Lorenza Luisa y doña Angélica Francisca (las tres últimas, 

monjas profesas en el convento de Santa Catalina de Siena, en La Laguna). Por otro lado, durante la 

búsqueda de información, solamente una fuente arrojó un resultado cronológico (Mayagoitia, 2000: 

327-328): en las informaciones de limpieza de sangre que Francisco Xavier de Roo y Elizalde 

presentó para ingresar al Colegio de abogados de México (1783), encontramos que su padre, don 

Francisco Xavier de Roo, fue bautizado en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, en La 

Laguna, el 19 de enero de 1705. Aún cuando esta fecha dista de 31 años de la fecha de matrimonio 

de sus padres es, hasta ahora, la única fuente localizable. Hasta el momento, me he topado con 

cierta dificultad al tratar de localizar dicha partida de bautismo ¿Acaso el libro sacramental estará 

extraviado o faltaran las fojas dónde se consignó? 

Con todo, aún no son conocidas las condiciones de llegada de nuestro personaje a la Nueva 

España y en calidad de qué. En el catálogo Títulos de Indias (1954), del Archivo General de Simancas, 

no encontramos entrada de su nombre, pero sí de su hermano mayor, don Guillermo Tomás, como 

oficial de la Real Hacienda en La Habana (p. 326), como subteniente de la Compañía de infantería 

de Maracaibo (p. 395) y como gobernador de dicha provincia (p. 396), ejerciendo desde el 20 de 

diciembre de 1717 hasta el 9 de septiembre de 1723 (Herrera-Vaillant, 2022: 310-311). Si tomamos 

en cuenta que la partida de matrimonio dice que don Francisco Xavier de Roo era vecino de 

Maracaibo, antes de su llegada a Puebla, podemos calcular que llegó a dicha provincia, posiblemente 

junto con su hermano mayor, cuando contaba con alrededor de 12 años. 

 

LOS ROO EN PUEBLA DE LOS ÁNGELES 

En párrafos anteriores se dijo que don Francisco Xavier de Roo contrajo matrimonio en Puebla, el 

3 de mayo de 1726, y lo hizo con doña María Mónica de Elizalde y Álvarez de Cabrera 

(también Mónica de Lizalde), bautizada el 14 de diciembre de 1709, en San Pablo del Monte, Tlaxcala, 

hija legítima de don Andrés Elías de Elizalde, natural de Zacatlán, Puebla, colegial de San Pedro y 

San Juan de Puebla, y de doña María de la Candelaria Álvarez Godoy, natural de Atlixco14. Doña 

                                                           
14 La familia materna de doña Mónica de Elizalde también era de origen canario, su bisabuelo Gonzalo Álvarez, 
era natural de Tenerife, hijo de Francisco Álvarez y Águeda María, y casó el 14 de septiembre de 1653, en 
Atlixco, Puebla, con Juana Cabrera, hija de Jacinto Cabrera y Antonia Rodríguez (investigación personal como 
parte del Seminario de Genealogía Mexicana, en línea:  
https://gw.geneanet.org/sanchiz_w?lang=es&pz=nefi&nz=arenas+salazar&p=gonzalo&n=alvarez&oc=1). 
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Mónica falleció en la ciudad de Puebla el 5 de febrero de 1752 y fue sepultada en el convento de 

carmelitas de dicha ciudad (Mayagoitia, 2000: 328). 

 

 

Imagen 3. Partida de matrimonio de don Francisco Xavier de Roo y doña Mónica de [E]lizalde (extracto). 

 

De acuerdo con la información que Mayagoitia proporciona en la ficha 577 (2000: 328), 

que corresponde a las informaciones de limpieza de sangre de Francisco Xavier de Roo y Elizalde, 

mencionadas anteriormente, se menciona que don Francisco Xavier de Roo «luego de enviudar se 

ordenó, y m[urió] antes de VII/1783», es decir que tomó el estado eclesiástico. Esta información se 

confirma con la partida de matrimonio de su hijo Enrique, en donde se le menciona como 

«Presbítero Don Francisco Javier de Roo».  
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El matrimonio procreó los siguientes hijos, todos nacidos en la ciudad de Puebla: 

1) Antonio Gonzalo de Roo y Elizalde, nacido el 30 de julio de 1730 y bautizado en el 

Sagrario Metropolitano el 31 del mismo mes15; 

2) Ignacio José de Roo y Elizalde, nacido el 31 de julio de 1732, bautizado en el 

Sagrario Metropolitano el 7 de agosto16; 

3) Miguel José de Roo y Elizalde, nacido el 27 de septiembre de 1733, bautizado en el 

Sagrario Metropolitano el 30 del mismo mes17; 

4) Rosalía Manuela Antonia de Roo y Elizalde, nacida el 11 de junio de 1735, 

bautizada el 13 del mismo mes18; 

5) Juana María Josefa de Roo y Elizalde, nacida y bautizada el 8 de marzo de 173719. 

6) María Rita Gertrudis de Roo y Elizalde, nacida el 11 de mayo de 1739 y bautizada 

en el Sagrario Metropolitano el 1420; 

7) Marcela Rosalía de Roo y Elizalde, nacida el 30 de octubre de 1741 y bautizada al 

día siguiente21; 

8) Josefa María de Roo y Elizalde, nacida el 29 de mayo de 1744 y bautizada el 31 del 

mismo mes22; 

9) Francisco Xavier de Roo y Elizalde, nacido el 9 de febrero de 1746 y bautizado al 

día siguiente23; 

                                                           
15 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 31, 1728-1730, fols. 168v-169. [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > 
Bautismos 1729-1732 > imagen 192 de 517 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939K-RW3V-
C4)]. 
16 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 33, 1732-1733, fol. 101v. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1732-
1734 > imagen 120 de 572 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-PQ98-49)]. 
17 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 34, 1733-1734, fols. 71-71v. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1732-
1734 > imagen 383 de 572 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-PQ94-TZ)]. 
18 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 35, 1734-1736, fol. 122v. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1734-
1737 > imagen 136 de 542 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5BS8-ZG)]. 
19 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 36, 1736-1737, fol. 168v. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1734-
1737 > imagen 458 de 542 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5BS6-M8)]. 
20 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 38, 1739-1740, fols. 29-29v. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1737-
1740 > imagen 302 de 544 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-RQ9D-QX)]. 
21 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 39, 1740-1742, fol. 147. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1740-
1743 > imagen 160 de 436 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5F99-F6)]. 
22 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 41, 1743-1745, fol. 109. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1743-
1746 > imagen 117 de 546 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5PSN-ZZ)]. 
23 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 42, 1745-1746, fol. 135v. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1743-
1746 > imagen 424 de 546 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5PSJ-88)]. 
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10) María Manuela de la Candelaria Máxima de Roo y Elizalde, nacida y bautizada el 

9 de junio de 174724; 

11) Enrique Ignacio Esteban de Roo y Elizalde, nacido y bautizado el 3 de septiembre 

de 174925. 

12) Mariano de San Juan José de Roo y Elizalde, nacido y bautizado el 12 de mayo de 

175126. 

De entre ellos, al parecer solamente Josefa María de Roo contrajo matrimonio, y lo hizo 

el 9 de junio de 176927 con el bachiller don José Manuel Toledo, hijo legítimo de don Nicolás 

Toledo y doña Lorenza Zambrano, y de cuyo enlace procrearon dos hijos: José Ignacio Felipe (1770), y 

Francisco Xavier Antonio (1771), que sería oficial de pluma y casado en 1794, en Puebla, con doña 

Clara Rangel, hermana de don Francisco Rangel Lozano, escribano real del cabildo de la ciudad de 

Puebla28. 

De los demás hijos del matrimonio Roo-Elizalde poco o casi nada podemos encontrar: don 

Antonio Gonzalo de Roo apadrinó en 1747 a su pequeña hermana doña María Manuela, y que fue 

colegial de San Pedro y San Juan de Puebla; abrazó el estado eclesiástico, puesto que fue cura 

párroco de El Naranjal y Tlaxco, en Puebla, además de capellán limosnero y familiar del obispo29 

don Domingo Pantaleón Álvarez de Abreu (Mayagoitia, 2000: 327); Doña Juana María de Roo, 

probablemente fue religiosa, murió soltera y fue sepultada el 20 de mayo de 1800 en el convento de 

Santa Teresa, en Puebla30; Doña Marcela Rosalía de Roo, vivía aún en 1771 cuando fue madrina 

                                                           
24 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 43, 1746-1748, fols. 109-109v. [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > 
Bautismos 1746-1749 > imagen 134 de 538 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-1MSJ-L3)]. 
25 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 44, 1748-1749, fols. 210v-211. [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > 
Bautismos 1746-1749 > imagen 518 de 538 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-1MSJ-
KL)]. 
26 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 46, 1750-1752, fol. 51v. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1749-
1752 > imagen 274 de 421 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5K9N-BD)]. 
27 ASMP, Libro de matrimonios de españoles no. 26, 1769-1774, fol. 17. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Matrimonios 
1769-1779 > imagen 22 de 465 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5F9L-HR)]. 
28 Investigación personal como parte del Seminario de genealogía mexicana, en línea: 

https://gw.geneanet.org/sanchiz_w?lang=es&pz=nefi&nz=arenas+salazar&p=francisco+xavier+antonio
&n=toledo+roo 

29 La figura del «familiar», en el contexto diocesano, remite a un individuo que formaba parte de la familia 
episcopal y que Jean Dedieu define como «una especie de guardia personal, a la vez profesional y personal, 
que rodeaba al obispo […] Reconstituía alrededor suyo un ámbito amigable que le protegía y le 
proporcionaba al mismo tiempo los medios imprescindibles para su acción administrativa» (2008: 206). De la 
misma manera, esta familia episcopal remite a diferentes tipos de solidaridad, en donde además de la 
institucional, la familia y el paisanaje tenían una importante relevancia en su conformación. 
30 ASMP, Libro de defunciones no. 21, 1797-1801, fol. 94. [En línea: FamilySearch, México, Puebla, registros 
parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Defunciones 1790-1802 > imagen 
902 de 984 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5YZR-Z)]. 
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de bautismo de su sobrino Francisco Xavier Antonio Toledo y Roo31. Don Francisco Xavier de 

Roo (hijo), estudió en el Colegio de San Pedro y San Juan de Puebla, gracias a una merced de beca 

que le otorgó en 1760 el obispo Álvarez de Abreu, y fue abogado de la Real Audiencia de México 

(Mayagoitia, 2000: 327). Y finalmente, don Enrique Ignacio de Roo que falleció a los 76 años y 

fue sepultado en el primer Arco de las Ánimas en la catedral de Puebla el 29 de marzo de 1826, 

habiendo otorgado previamente poder para testar ante el escribano Urrutia32. Por la partida de 

matrimonio conocemos que fue notario oficial mayor del Juzgado de testamentos de la ciudad de 

Puebla.  Con edad avanzada, contrajo matrimonio el 13 de enero de 1825 con Hipólita Moya 

Pineda33, nacida en 1789 en Santa Ana Chiautempan, Tlaxcala, hija de José Tomás Moya, 

carpintero, y Rafaela Josefa Pineda. 

 

Imagen 4. Partida de matrimonio de don Enrique Ignacio de Roo con Hipólita Moya (extracto). 

 

                                                           
31 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 61, 1770-1772, fol. 178. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1770-
1773 > imagen 216 de 569 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5F9D-Y4)]. 
32 ASMP, Libro de defunciones no. 27, 1824-1827, fol. 121. [En línea: FamilySearch, México, Puebla, 
registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Defunciones 1820-1827 > 
imagen 357 de 455 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-RM9J-B8)]. 
33 ASMP, Libro de matrimonios de españoles no. 39, 1820-1825, fol. 227. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Matrimonios 
1820-1825 > imagen 249 de 345 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5KS3-GL)]. 
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Es a través de don Enrique Ignacio de Roo que se perpetuará la descendencia, por línea 

masculina, del lagunero don Francisco Xavier de Roo continuándose el apellido Roo en la región de 

Puebla.  En efecto, el 18 de octubre de 1821 se bautizó en el Sagrario Metropolitano de Puebla a un 

niño al que se llamó José de la Luz Ramón34, cuya partida de bautismo fue enmendada siete años 

después, el 22 de enero de 1829, para agregar, entre renglones, que el infante era hijo legítimo de 

don Enrique Ignacio y doña Hipólita. La escritura tachada, imposible de leer, podría ocultar 

información sobre el más que probable origen ilegítimo de este niño, ya que al margen del registro 

podemos entrever, bajo el nombre, algunas letras de la palabra «natural». Pero una incógnita surge 

¿realmente sería José de la Luz hijo de don Enrique Ignacio? Para 1821, año del nacimiento de la 

criatura, aquel contaba 72 años -una paternidad no imposible- pero la corrección para legitimarlo se 

hizo tres años después de su muerte, cuando lo más lógico hubiera sido legitimarlo al poco del 

matrimonio canónico de los padres, entonces ¿por qué se realizó este trámite tan tarde, siete años 

después de haber nacido y cuatro años después del enlace matrimonial de don Enrique Ignacio con 

Hipólita Moya? y sobre todo ¿por qué tres años después de haber muerto el supuesto padre? Quizás 

pueda existir documentación enterrada en algún archivo, por ejemplo, en algún legajo notarial, que 

pueda ayudar a responder a estas incógnitas y así aclarar si José de la Luz Roo fue realmente hijo de 

don Enrique Ignacio de Roo. 

 

 

Imagen 5. Partida de bautismo de José de la Luz Ramón Roo. 

 

 

                                                           
34 ASMP, Libro de bautismos de españoles no. 104, 1821-1822, fol. 81. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > Bautismos 1821-
1823 > imagen 96 de 563 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5YDK-D)]. 
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LOS ROO, LA DESCENDENCIA OLVIDADA 

José de la Luz Roo murió muy joven, con 35 años, el 13 de agosto de 1857, en el número 9 de la 

calle de San Andrés (hoy Tacuba), en la Ciudad de México, y fue sepultado al día siguiente en el 

camposanto de Santa María, sin que se haya dado razón de su estado35. Sin embargo, como se dijo 

anteriormente, se perpetuó el apellido Roo en la región de Puebla ya que este tuvo descendencia con 

tres mujeres diferentes: 

Con María Felipa Ferrer, con quien al parecer contrajo matrimonio en Puebla, procreó 

los siguientes hijos: 

1) María Agustina Juana Roo Ferrer, nacida en Puebla el 12 de julio de 1841 y bautizada 

en el Sagrario Metropolitano el día siguiente36; 

2) Ángela Roo Ferrer, nacida alrededor de 1842, probablemente en Puebla; casada en 

primeras nupcias el 13 de diciembre de 1859, en la parroquia del Sagrario de la Ciudad 

de México, con Luis Águila Sánchez, y en segundas, el 17 de junio de 1874, en Puebla, 

con Antonio Ruiz Conde, sombrerero37. 

- Del primer enlace nacieron: Rómulo (1862-1863) y Manuel (1862) Águila Roo; 

- Del segundo enlace nacieron: María Julia (1874), María Dolores (1878), y María de la 

Paz (1882) Ruiz Roo. 

- Además, tuvo dos hijos de Ruperto Ostolaza (1839-1914), comerciante oriundo de 

Salamanca, Guanajuato: Francisco Gerardo (1869) y Ruperto (1870/73-1921) 

Ostolaza Roo. 

3) María Dolores Juliana Roo Ferrer, nacida y bautizada en Puebla el 9 de enero de 

1843 (Sagrario Metropolitano)38; 

4) José Francisco Xavier Agustín Roo Ferrer, nacido y bautizado en Puebla el 3 de 

diciembre de 1848 (Sagrario Metropolitano)39. Falleció, soltero, el 8 de mayo de 1873 en 

el hospital de San Andrés, en la Ciudad de México. 

                                                           
35 Archivo de la parroquia del Sagrario Metropolitano de México (en adelante ASMM), Libro de defunciones 
no. 32, fol. 139v. no. 565. [En línea: FamilySearch, México, Distrito Federal, registros parroquiales y 
diocesanos, 1514-1970, Asunción Sagrario Metropolitano (Centro) > Defunciones 1854-1863 > imagen 327 
de 676 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-X3Q3-M32)]. 
36 ASMP, Libro de bautismos de hijos legítimos no. 127, 1841-1842, fol. 49v. [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > 
Bautismos 1841-1842 > imagen 59 de 422 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-559M-R3)]. 
37 En este trabajo sólo mencionamos a sus hijos, para los detalles de su descendencia se puede consultar la 
base de datos en línea del Seminario de genealogía mexicana: 
[https://gw.geneanet.org/sanchiz_w?lang=es&pz=nefi&nz=arenas+salazar&p=angela&n=roo+ferrer] 
38 ASMP, Libro de bautismos de hijos legítimos no. 130, 1843-1844, fol. 20v. [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > 
Bautismos 1842-1844 > imagen 299 de 554 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-RM9Z-
RD)]. 
39 ASMP, Libro de bautismos de hijos legítimos no. 134, 1848-1849, fol. 166v. [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla de Zaragoza > Sagrario Metropolitano > 
Bautismos 1847-1849 > imagen 477 de 551 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-5593-54)]. 
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5) Carlos Ferrer Roo (I), nacido en la Ciudad de México, alrededor de 1853-1854, de 

quien nos ocuparemos más adelante. 

Con Francisca Marín, con quien al parecer también casó, procreó a: 

6) Brígida Luisa de Jesús Roo Marín, nacida y bautizada el 6 de julio de 1854 (Santa 

Veracruz)40. 

Con Juana Huelgas Torres, natural de la Ciudad de México, hija de Faustino Huelgas y Florentina 

Torres, y con quien casó el 2 de abril de 1856, en la Ciudad de México (Sagrario)41: 

7) Daría Timotea Manuela Roo Huelgas, nacida en la Ciudad de México el 19 de 

diciembre de 1856 y bautizada el 3 de enero de 1857 (Santa Veracruz)42. Murió de edad 

de 3 años, el 7 de diciembre de 186043. 

Al parecer, en esta generación comienza cierto declive social para los Roo poblanos, en 

comparación con las dos generaciones anteriores en que, como veremos más adelante, las 

relaciones de parentesco y sociales tuvieron cierta importancia en el posicionamiento social de don 

Francisco Xavier de Roo y los suyos. Y es por ello por lo que, probablemente, para atenuar esa 

situación y rememorar «viejas glorias familiares», algunos de los miembros de las siguientes 

generaciones optaron por utilizar el apellido Quintana Roo, que podríamos interpretar como una 

estrategia para hacerse reconocer socialmente, maquillando un origen ilegítimo y creando un 

parentesco ficticio con el prócer yucateco de la Independencia, don Andrés Quintana Roo. 

La línea familiar continúa con Carlos Roo Ferrer (I), de quien muy poca información 

documental se pudo encontrar, a no ser de la consignada en las partidas sacramentales y del registro 

civil. Así, en el expediente matrimonial de 5 de enero de 1885, declara tener 30 años, ser originario 

de México y de ejercicio grabador44. Contrajo matrimonio en San Martín Texmelucan, el 17 de 

                                                           
40 Archivo de la parroquia de la Santa Veracruz, México (en adelante ASV), Libro de bautismos de hijos 
legítimos no. 53, 1853-1854, fol. 58, no. 335. [En línea: FamilySearch, México, Distrito Federal, registros 
parroquiales y diocesanos, 1514-1970, Santa Veracruz (Guerrero Sureste) > Bautismos de españoles 1853-
1864 > imagen 65 de 982 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6143-7CS)]. 
41 ASMM, Libro de matrimonios no. 21, fol. 70v, no. 52. [En línea: FamilySearch, México, Distrito Federal, 
registros parroquiales y diocesanos, 1514-1970, Asunción Sagrario Metropolitano (Centro) > Matrimonios 
1855-1859, 1864-1867 > imagen 86 de 636 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-X3Q3-
M32)]. 
42 ASV, Libro de bautismos de hijos legítimos no. 55, 1856-1857, fol. 80, no. 7. [En línea: FamilySearch, 
México, Distrito Federal, registros parroquiales y diocesanos, 1514-1970, Santa Veracruz (Guerrero Sureste) 
> Bautismos de españoles 1853-1864 > imagen 297 de 982 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6143-38P). 
43 ASMM, Libro de defunciones no. 33, fol. 176, no. 1340 [En línea: FamilySearch, México, Distrito Federal, 
registros parroquiales y diocesanos, 1514-1970, Asunción Sagrario Metropolitano (Centro) > Defunciones 
1854-1863 > imagen 551 de 676 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-X3Q3-MSD)]. 
44 Archivo de la parroquia de San Martín Texmelucan, Pue., México (en adelante ASMT), Libro de 
información matrimonial, Legajo 1884-1886, año 1885, sin fol., exp. no 2. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, San Martín Texmelucan > San Martín Texmelucan > Información 
matrimonial 1884-1885 > imagen 251 de 607 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939V-BRRM-
H)]. 
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febrero de 188545, con María Trinidad Apantenco Ferrer, originaria del pueblo de Tepatlaxco, 

Puebla, hija de Sebastián Apantenco y María Josefa Ferrer. A esta señora, por alguna razón aún 

desconocida, en los documentos de filiación de sus hijos y nietos se la menciona como María Felipa 

Ferrer, lo que induce a confundirla con su suegra, María Felipa Ferrer, madre de Carlos Roo Ferrer 

(I). Este falleció antes de 1930 pues en el censo de población de ese año, Felipa (María Trinidad) 

Ferrer aparece como viuda46 «de Quintana Roo». 

 

Imagen 6. Extracto de la información matrimonial en el expediente de Carlos Roo. 

 

El matrimonio procreó los siguientes hijos, que llevaron los apellidos Roo Ferrer o Quintana Roo y no 

Roo Apantenco como les correspondía: 

1) Beatriz Roo Ferrer, nacida en San Martín Texmelucan, Puebla, el 29 de julio de 188247. 

En 1930, con el nombre de «Beatriz Quintana Roo», era soltera, profesora de instrucción, 

y vivía con su madre en la ciudad de Puebla48. 

 

                                                           
45 ASMT, Libro de matrimonios no. 20 [21], 1883-1893, fol. 30v, no. 31. [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, San Martín Texmelucan > San Martín Texmelucan > Matrimonios 
1862-1893 > imagen 471 de 647 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939K-RW7L-CD)]. 
46 Estados Unidos Mexicanos, 5º Censo de población, 15 de mayo 1930, Estado de Puebla, Municipio de 
Puebla, Ciudad de Puebla (en adelante EUM-5CP), Legajo no. 4, fol. 177 [En línea: FamilySearch, México, 
Puebla, registros parroquiales, 1545-1977, Puebla > Puebla > Puebla > imagen 329 de 2409 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-6PZ9-CN4)]. 
47 Archivo del distrito de Huejotzingo, municipio de Texmelucan, Pue., México (en adelante AMT), Libro de 
actas de nacimiento, año 1886 2º semestre, vol. s/n, fol. 32, no. 249 [En línea: FamilySearch, México, Puebla, 
Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Nacimientos 1880-1886 > imagen 501 de 531 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9512-97VF)]. 
48 EUM-5CP, Legajo no. 4, fol. 177 [En línea: FamilySearch, México, Puebla, registros parroquiales, 1545-
1977, Puebla > Puebla > Puebla > imagen 329 de 2409 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-6PZ9-CN4)]. 
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Imagen 7. Extracto del registro de empadronamiento de la familia Quintana Roo, en Puebla (1930).  

 

2) María Rosa Esther Roo Ferrer, nacida en San Martín Texmelucan, Puebla, el 4 de 

septiembre de 188449. Contrajo matrimonio (presentación matrimonial en Texmelucan 

el 23 de noviembre de 190550) con Bardomiano de la Vega Montalvo, agricultor, oriundo del 

pueblo de Ixtacuixtla, Tlaxcala, hijo de Pedro de la Vega y Adelaida Montalvo. 

En octubre de 191451 se presentó en el juzgado del registro civil de Texmelucan para 

inscribir a cuatro niños que reconoció como hijos naturales:  

a) Arturo Roo, nacido el 26 de enero de 1904 en la hacienda de San 

Esteban, en Chiautzingo, Puebla; 

b) Daniel Roo, nacido el 5 de octubre de 1907 en San Martín Texmelucan; 

c) Manuel Roo, nacido el 16 de julio de 1909 en San Andrés 

Chalchicomula, Puebla; 

d) Esther Roo, nacida el 28 de octubre de 1912 en Orizaba, Veracruz. 

3) Elisa Roo Ferrer, nacida en San Martín Texmelucan el 2 de mayo de 188752, y 

bautizada el 11 del mismo mes con los nombres de María Estanislada Francisca Elisa53. 

Falleció en el mismo lugar el 30 de junio de 188954. 

                                                           
49 AMT, Libro de actas de nacimiento, año 1886 2º semestre, vol. s/n, fol. 32, no. 250 [En línea: 
FamilySearch, México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Nacimientos 1880-1886 
> imagen 501 de 531 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9512-97VF)]. 
50 AMT, Libro de actas de matrimonio, año 1905 2º semestre, vol. s/n, fol. 9v, no. 78 [En línea: 
FamilySearch, México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Matrimonios 1905-1912 
> imagen 47 de 500 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-951N-KJ)]. 
51 AMT, Libro de actas de nacimiento, año 1914 2º semestre, vol. s/n, fols. 16v-17, no. 174 [En línea: 
FamilySearch, México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Nacimientos 1913-1918 
> imagen 263 de 666 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-951V-BDG)]. 
52 En el registro de nacimiento hay un error en la fecha, dice que nació el 7 de julio de 1887 pero debió ser el 
2 de mayo como está indicado en la partida de bautismo (AMT, Libro de actas de nacimiento, año 1887 2º 
semestre, vol. s/n, fol. 13, no. 178 [En línea: FamilySearch, México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San 
Martín Texmelucan > Nacimientos 1887-1892 > imagen 62 de 642 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G51V-9M3T)]. 
53 ASMT, Libro de bautismos [no. 38], 1886-1887, fol. 136, no 239 [En línea: FamilySearch, México, Puebla, 
registros parroquiales, 1545-1977, San Martín Texmelucan > San Martín Texmelucan > Bautismos 1883-1889 
> imagen 348 de 576 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939K-RCSN-Q4)]. 
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4) Carlos Roo Ferrer (II), nació en San Martín Texmelucan, el 19 de junio de 189055. 

Hacia 1909, era mecánico y vecino de la hacienda de San Antonio Michac, en Nativitas, 

Tlaxcala. Utilizando el nombre de Carlos Quintana Roo, contrajo primer matrimonio el 3 

de abril de 1909, en Nativitas, Tlaxcala56, con Soledad Álvarez Guerrero, nacida en San 

Martín Texmelucan, hija de Everardo Álvarez y María Guerrero. Siete años después, 

contrajo segundo matrimonio, el 12 de julio de 1916, en la ciudad de Puebla57, con 

Esperanza Montero Torres, originaria de Tepeji, hija de Ramón Montero y Josefa Torres. 

En este matrimonio, también con el nombre Carlos Quintana Roo, declaró ser militar y 

originario de ¡Mérida, Yucatán! Algo que demuestra la voluntad de querer vincularse 

con el abogado y prócer yucateco y, por lo tanto, con el prestigio y el renombre de aquel 

apellido compuesto. Carlos Roo Ferrer (II) alias Quintana Roo, murió antes de 1930 ya 

que, en el censo de población de ese año, su esposa Esperanza fue registrada como 

viuda, viviendo con su hijo en la ciudad de Puebla. 

 

                                                                                                                                                                          
54 AMT, Libro de defunciones, año 1889 1er semestre, vol. s/n, fol. 102, no. 206 [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Defunciones 1887-1891 > imagen 309 
de 626 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G516-9CM3)]. 
55 AMT, Libro de actas de nacimiento, año 1890 2º semestre, vol. s/n, fol. 2, no. 173 [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Nacimientos 1887-1892 > imagen 346 
de 642 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-951V-99T9)]. 
56 Declaró ser hijo de Carlos Quintana Roo y María Felipa Ferrer. Archivo del municipio de Nativitas, Tlaxcala, 
México, Libro de matrimonios no. 2, año 1909, fols. 9-9v, no. 21 [En línea:  FamilySearch, México, Tlaxcala, 
Registro Civil, 1867-1950, Archivo General del Registro del Estado Civil del Edo. de Tlaxcala, Microfilm no. 
004522242 > imagen 93 de 580 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9Q97-YSBB-4R9)]. 
57 Archivo del distrito de Puebla, municipio de Puebla, Pue., México (en adelante AMPP), Libro de 
matrimonios, año 1916 2º semestre, vol. s/n, fols. 17-17v, no. 468 [En línea: FamilySearch, México, Puebla, 
Registro Civil, 1861-1930, Puebla > Matrimonios 1916> imagen 291 de 482 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-951K-9QQ2)]. 
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Imagen 8. Acta de matrimonio de Carlos Roo Ferrer (II) alias Quintana Roo                                                
con Esperanza Montero (extracto). 

 

Los hijos del primer matrimonio fueron: 

a) Raquel Roo Álvarez, falleció, de 15 días de nacida, el 15 de agosto de 

1913, en San Martín Texmelucan58. 

b) Soledad Roo Álvarez, falleció con 7 meses de edad, el 28 de mayo de 

1914, en San Martín Texmelucan59. 

c) [Por una boleta de cruce de frontera de México a Estados Unidos, 

incluyo a Aurora Quintana Roo, como hija de esta pareja, pues así lo 

indica en la información provista en dicho documento, aunque esta haya 

nacido en Guadalajara, Jalisco, el 16 de agosto de 1917, fecha posterior 

al segundo matrimonio de su padre. Casada con Alfonso Tovar]60. 

 

                                                           
58 AMT, Libro de defunciones, año 1913 2º semestre, vol. s/n, fols. 40-40v, no. 445 [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Defunciones 1912-1913 > imagen 406 
de 560 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G51K-V2N)]. 
59 AMT, Libro de defunciones, año 1914 1er semestre, vol. s/n, fols. 10-10v, no. 240 [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, San Martín Texmelucan > Defunciones 1914-1916 > imagen 107 
de 649 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9516-NR4)]. 
60 The National Archives and Records Administration, Washington D.C.; Manifests of Alien Arrivals at 
Calexico, California, 1907-1952, NAI: 2843448; Records of the Immigration and Naturalization Service, 
1787-2004 [En línea: Ancestry.com. Cruces de frontera de México a Estados Unidos, 1895-1964, grupo de registros 
no. 85, rollo no. 20, imagen 6746 de 7360 
(https://www.ancestry.mx/imageviewer/collections/1082/images/31343_B036732-06745)]. 
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Imagen 9. Boleta de cruce de frontera de Aurora Quintana Roo (1952). 

 

 

Del segundo matrimonio fueron hijos: 

d) Un niño sin nombre, fallecido el 8 de noviembre de 1918, de 14 días de 

nacido61. 

e) Carlos Eberto Rafael Quintana Roo Montero, nacido en la Ciudad 

de México, el 15 de octubre de 192062. 

5) Rosario Roo Ferrer, nacida alrededor de 1898 (fecha calculada con información del 

acta de matrimonio). Con el nombre de Rosario Quintana Roo, casó en la ciudad de 

Puebla, el 9 de enero de 191963, con Ángel Robles Manila, militar, originario de la misma 

ciudad, hijo de Ascensión Robles y Dolores Manila. 

 

                                                           
61 AMPP, Libro de defunciones, año 1918 2º semestre, vol. s/n, fols. 7v-8, no. 358 [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, Puebla > Defunciones 1918 > imagen 777 de 2349 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95BV-6S5)]. 
62 Archivo del Registro Civil del Distrito Federal, Libro de nacimientos, año 1921, vol. 644-657, fols. 41-41v, 
no. 86 [En línea: FamilySearch, México, Distrito Federal, Registro Civil, 1832-2005, Microfilm no. 1523186 > 
imagen 1250 de 3074 (https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R2M-S85)]. 
63 AMPP, Libro de matrimonios, año 1919 1er semestre, vol. s/n, fol. 3v, no. 12 [En línea: FamilySearch, 
México, Puebla, Registro Civil, 1861-1930, Puebla > Matrimonios 1918-1919> imagen 329 de 648 
(https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G51L-96QY)]. 
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Imagen 10. Acta de matrimonio de Rosario Roo Ferrer alias Quintana Roo (extracto). 

 

  

 

COLOFÓN: LOS ROO Y SUS RELACIONES EN LA PUEBLA DEL XVIII 

En contraste con la reconstrucción genealógica presentada en la sección anterior, las relaciones 

sociales y de parentesco del núcleo familiar de don Francisco Xavier de Roo nos hablan de una 

familia que giró alrededor de uno de los principales centros del poder en la Puebla del siglo XVIII: 

el obispado.  

En efecto, desmenuzando las partidas de bautismo de sus hijos, notamos que, a partir de 1744, con 

el bautizo de la octava hija, doña Josefa María, a don Francisco Xavier de Roo se le menciona como 

alguacil mayor y fiscal «de este obispado» o «de dicho yllustrísimo señor (el obispo)», cargo por de 

más importante en la organización y gobierno del territorio diocesano, al desempeñar ciertos 

poderes coercitivos en el ámbito criminal además de intervenir «en causas de carácter civil referidas 

a los intereses o derechos del fisco eclesiástico» (Rico Callado, 2002: 825). El magnetismo del 

paisanaje canario lo llevó evidentemente al círculo más próximo del obispo don Domingo 

Pantaleón Álvarez de Abreu, que había llegado a la Angelópolis nueve meses antes de dicho 

bautizo, el 14 de agosto de 1743. 
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Imagen 11. Partida de bautismo de Josefa María de Roo (extracto). 

 

Otro detalle que será revelador de dichas relaciones es el hecho de que en el bautismo de 

doña Josefa María, las aguas bautismales las impuso el licenciado don Francisco Xavier 

Grashuysen, cura rector de la catedral metropolitana, secretario de Su Ilustrísima, y de origen 

canario también y miembro de una familia de origen flamenco que, como veremos, tuvo lazos de 

parentesco con los Roo. Este prelado se ocupó de bautizar a todos los siguientes hijos del 

matrimonio Roo-Elizalde: Francisco Xavier (1746), María Manuela (1747), Enrique Ignacio (1749), 

y Mariano de San Juan (1751). Es de notarse también, un cambio en la calidad y origen de los 

padrinos elegidos para los vástagos mencionados: a Francisco Xavier (hijo) lo apadrina su tío 

paterno, don Guillermo Tomás Hendrixsen de Roo, quien, como ya mencionamos 

anteriormente, había sido gobernador y capitán general de la provincia de Maracaibo; por su parte, 

Enrique Ignacio fue ahijado del licenciado don José Timoteo Grashuysen, cura, vicario y juez 

eclesiástico del partido de Nopalucan, además de hermano del secretario episcopal; y finalmente, 

Mariano de San Juan fue apadrinado por otro canario, el licenciado don Diego García de 

Acevedo, a la sazón mayordomo y administrador de las rentas del convento de la Limpia 

Concepción de Puebla, examinador sinodal y cura interino de la parroquia del Sagrario. 
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Imagen 12. Partida de bautismo de Francisco Xavier de Roo Elizalde, figura el nombre del licenciado don 
Francisco Xavier Grashuysen y su firma y rúbrica. 

 

Más aún, y algo que probablemente explique, en parte, el nombramiento de don Francisco 

Xavier de Roo como alguacil y fiscal del obispado, es la relación de parentesco que este tenía con 

los prelados hermanos Grashuysen: don Francisco Xavier, don José Timoteo, y su hermano el 

teniente capitán de infantería don Matías -administrador general de los bienes confiscados a la 

Compañía de Jesús en Puebla-, a través de una intrincada red familiar vinculada al apellido Bigot. 

Los padres de los hermanos Grashuysen fueron el capitán don Pedro Manuel 

Grashuysen y Villarreal y doña Juana Mustelier y Guzmán, que habían casado en La Laguna, 

Tenerife, el 8 de febrero de 1707. Él, hijo de Gerhard (o Gerardo) Grashuysen, natural de 

Amsterdam, cónsul holandés en Tenerife desde 1681 (Brito González, 1996), y socio de don Pedro 

de Roo, y doña Sebastiana Bigot y Villarreal, hija del comerciante francés Claude Bigot y de su 

segunda esposa doña Ana Franco y Fernández de Villarreal, y por tanto hermana carnal de doña 

Ana Bigot, esposa del mismo don Pedro de Roo, matrimonios a los cuales nos referimos en la 

primera parte de este trabajo. Por su lado, doña Juana Mustelier era hija de don Pedro Mustelier y 

Bigot, mercader, vicecónsul de la nación inglesa y cónsul francés en Tenerife (hijo, a su vez, del 

rico comerciante francés avecindado en Canarias, Nicolás Mustelier, y de doña Juana Bigot y 

Enríquez, hija también de Claude Bigot, pero de su primer matrimonio con doña Mariana Enríquez 

de Parada, teniendo por hermana carnal a doña Violante Bigot y Enríquez -abuela materna de don 

Francisco Xavier de Roo- y por tanto, medias hermanas de las citadas doña Sebastiana y doña Ana 
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Bigot), y de doña Inés Bigot y Guzmán (hija que fue de otro Claude Bigot -sobrino del primero- y 

de doña Catalina Andrés de Guzmán)64. Como vemos, esta intrincada red de familias canarias, pero 

con orígenes flamencos y franceses, abrió las puertas a don Francisco Xavier de Roo al círculo más 

cercano del obispo Álvarez de Abreu, relacionándose con los familiares episcopales con quienes 

compartía también el paisanaje canario, fenómeno común en los séquitos de diferentes obispos que 

pasaron a la América española (Dedieu 2008). 

 

Imagen 13. Representación gráfica del parentesco entre los Roo (líneas yucateca y poblana) y los Grashuysen 
a través de los Bigot (elaboración personal). 

 

 

CONCLUSIÓN 

A partir de este estudio de caso y de la reconstrucción genealógica de la familia Roo 

avecindada en Puebla en el siglo XVIII, hemos podido comprobar que fue don Francisco Xavier de 

Roo fue el precursor del apellido en la Nueva España, precediendo la llegada de don Antonio de 

Roo y Fonte a la península yucateca y siendo este más conocido en la historiografía que aquel. Sin 

embargo, fue la línea poblana la que perpetuó el apellido hasta entrado el siglo XX en el México 

moderno, a diferencia de la línea yucateca que se extinguió en el territorio novohispano con las hijas 

de don Antonio de Roo, siendo su más conocido representante el nieto de éste, el licenciado don 

Andrés Quintana Roo. 

                                                           
64 Se puede consultar la base de datos en línea del Seminario de Genealogía Mexicana para conocer los 
detalles 
(https://gw.geneanet.org/sanchiz_w?lang=es&pz=nefi&nz=arenas+salazar&p=francisco+xavier&n=roo+l
oysel). 
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Además, la reconstrucción genealógica nos muestra la estrategia de relaciones sociales que se 

entretejió entre una familia canaria vecina de Puebla, los Roo, y la llegada del obispo Álvarez de 

Abreu y su «corte de canarios», reflejándose claramente en la obtención de cargos episcopales para 

el patriarca familiar y el parentesco espiritual de sus hijos con varios de los prelados canarios 

familiares del obispo. Por otro lado, la probable ruptura de la línea poblana, con la muerte de don 

Enrique Ignacio de Roo, y una sospechosa legitimación posterior, nos conducen a una 

descendencia en declive social y que utiliza una estrategia de «maquillaje» del apellido para 

vincularse con la más conocida línea yucateca, aún cuando el parentesco era lejano, como signo de 

reconocimiento social. Esto llevaría a pensar, también, sobre el más que probable desconocimiento 

que tuvieron las últimas generaciones de esta familia acerca de la ilustre ascendencia de los Roo y el 

importante papel que tuvieron en el desarrollo económico y social en el archipiélago canario. No 

debe pasar desapercibido el modesto origen y «calidad social» de Hipólita Moya, la esposa de don 

Enrique de Roo, que era hija de un carpintero, y que contrasta con la posición social de la familia de 

su cuñada doña Josefa María de Roo, cuyos hijos estuvieron vinculados con familias al importante 

círculo de escribanos de la ciudad. 

Finalmente, resulta interesante que, en una investigación genealógica, los detalles que a 

menudo suele pasar desapercibidos, como el nombre del cura que bautiza o incluso a veces los 

padrinos, pueden abrir nuevos horizontes de investigación y llevarnos a relaciones insospechadas a 

lo largo de laberintos de alianzas familiares, relaciones sociales y comerciales.  
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